



## Горячо любим и гордимся вами!

Милые наши женщины!

**Примите самые сердечные поздравления  
с Международным женским днем 8 Марта!**

Этот праздник связан с великой историей борьбы за прав и достоинство женщин. Победы и достижения советского времени помогли вам обрести полноту прав, заслужить уважение и признание государства. Советская культура проникнута особыми чувствами к женщине, восхищением перед её красотой и обаянием, скромностью и трудолюбием, терпением и милосердием.

Проходят десятилетия, а полные очарования слова Николая Некрасова звучат очень точно:

*Есть женщины в русских селеньях  
С спокойною важностью лиц,  
С красивой силой в движеньях,  
С походкой, со взглядом цариц, ...  
Пройдет — словно солнце осветит!  
Посмотрит — рублем подарит! ...  
Красавица, миру на диво,  
Румяна, стройна, высока,  
Во всякой одежде красива,  
Ко всякой работе ловка.*

Да, наши российские женщины в русских и дагестанских, татарских и якутских, башкирских и бурятских, чувашских и удмуртских селеньях невероятно прекрасны. А ещё способны на самые сильные поступки. В год 80-летия Победы мы с гордостью вспоминаем подвиги наших женщин в период Великой Отечественной войны.

Сегодня, в дни борьбы с неонацизмом и бандеровщиной, мы кланяемся матерям, чьи сыновья верой и правдой служат Отчизне. Поддерживаем жён, сестёр и дочерей наших солдат и офицеров. Выражаем глубокое почтение женщинам-военнослужащим, добровольцам, военным врачам и медсёстрам. Сегодня они наравне с мужчинами борются за мир и процветание России.

Дорогие наши подруги! Вы — украшение нашей Родины! Вы — наша надежда, вдохновение и поддержка!

Мирного неба вам, счастья, добра и удачи!  
Горячо любим и гордимся вами!

**Геннадий ЗЮГАНОВ,**  
Председатель ЦК КПРФ



## В Орле состоялась отчетно-выборная Конференция Орловского областного отделения КПРФ

1 марта в г. Орле состоялась 49-я отчетно-выборная Конференция Орловского областного отделения КПРФ. В работе партийного форума приняли участие 70 делегатов.

Конференцию открыл первый секретарь Орловского областного комитета КПРФ В. Н. Иконников. По установившейся традиции, перед началом работы конференции группе комсомольцев и молодых коммунистов были вручены комсомольские и партийные билеты, проведено награждение лучших представителей областной партийной организации грамотами ЦК и Обкома КПРФ.

3»

**Г. А. Зюганов:**

**5 марта — день памяти И. В. Сталина**

## Сталин и современность

Сталин был человеком огромной веры в созидательную мощь своего народа. Эта вера передавалась миллионам людей, поскольку подкреплялась и утверждалась практическими делами.

Индустриализация и коллективизация, культурный взлёт страны, превратившие её в одну из ведущих мировых держав, доказали справедливость сталинского утверждения о возможности победы социализма в одной отдельно взятой стране. Они ознаменовали победу Сталина над временем и пространством, ставшую прологом Великой Победы над фашизмом. В словах Чер-

чилля о том, что Сталин «принял страну с сохой, а оставил её с атомной бомбой», заключается ёмкая характеристика свершений сталинского времени, невиданные достижения этого периода, прорыв Советской страны в лидирующую группу мировых держав.

Воздействие Сталина на ход исторического процесса столь значительно, что его не по силам осмыслить конъюнктурщикам и демагогам.

Люди невольно сравнивают происходящее сейчас с тем, как менялась жизнь к лучшему в прежние времена. И потому далеко не случайно, что и Сталин,

и Ленин уверенно лидировали в интернет-опросе россиян в рамках проекта «Имя России», который проводили государственный телеканал «Россия», Институт российской истории РАН и фонд «Общественное мнение». Пока отдельные учёные робко ставят вопрос о «политической и политической реабилитации Сталина», в массовом сознании это давно уже произошло.

В своё время Сталин настоял на более глубоком преподавании в школе предмета «история», который стал включать описание реальных событий и действительных героев прошлого времени.

6»



### Более 60 орловцев изъявили желание принять участие в проекте «Герои земли Орловской»

О возможностях региональной программы напомнил Губернатор Андрей Клычков во время вечернего эфира в социальных сетях.

«Активно набирает обороты наш региональный проект «Герои земли Орловской». Он запущен по аналогии с федеральным проектом «Время героев», в рамках которого участники специальной военной операции подавали заявки для того, чтобы пройти обучение, повышение квалификации и найти свое призвание не только на военной службе, но и в гражданской жизни. Речь идёт и о работе в органах власти, местного самоуправления, а также в реальном секторе экономики. Уверен, что это абсолютное правильное начинание, — сказал глава региона. — Напоминаю, что срок подачи заявок истекает в конце марта. Будем стараться по максимуму подстроиться под возможности каждого, кто пожелает участвовать в этой программе».

В настоящее время заявки на участие в проекте «Герои земли Орловской» подали 64 орловца.

Отбор участников программы будет проходить по итогам дистанционного и очного этапов.

Дистанционный этап включает в себя регистрацию (заполнение заявки, анкеты, эссе) по ссылке [https://project.rsv.ru/geroi\\_zemli\\_orlovskoi](https://project.rsv.ru/geroi_zemli_orlovskoi) на платформе АНО «Россия — страна возможностей».

Регистрация проводится до 31 марта включительно.

«В ближайшее время я в очередной раз собираюсь поехать в зону СВО. Будем передавать грузы, работа идёт постоянно. Запросов огромное количество. Благодарю всех, кто участвует в марафоне по поддержке наших бойцов», — отметил Андрей Клычков.

[orel-region.ru](http://orel-region.ru)



### Орловцы смогут присоединиться к Всероссийской акции «Услышать Победу»

Всероссийская акция «Услышать Победу» пройдёт с 15 марта по 15 мая и будет приурочена к 80-летию Великой Победы.

Любой желающий может позвонить по специальному многоканальному номеру 8-800-200-0905 и прослушать архивные аудиозаписи о провозглашении Победы в 1945 году.

В их числе выступление Маршала Советского Союза Георгия Жукова на подписании Акта о безоговорочной капитуляции Германии, речь диктора Всесоюзного радио Юрия

Левитана о капитуляции Германии, а также интервью с регулировщицей Лидией Овчаренко на площади у Бранденбургских ворот.

Проект реализуется совместно с ПАО «Ростелеком» и Госфильмофондом России и проводится во всех субъектах Российской Федерации.

\* \* \*

Кроме того в год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне проводится акция «Ура Победе!». Она адресована всем, кому

дорога память о наших героях, кто хочет отдать дань уважения ветеранам, поддержать всенародный праздник. Для этого в рамках акции предлагается использовать возможности вашего мобильного телефона. Масштабный мультимедийный проект продлится до 15 мая 2025 года.

Чтобы принять участие в акции «Ура Победе!», наберите бесплатный короткий номер 1945. Далее с помощью интерактивного голосового меню выберите интересующий раздел.

Вы сможете:

- узнать подробности об акции;
- прослушать ежедневные сводки Совинформбюро, зачитанные Юрием Левитаном;
- установить вместо гудков входящего вызова одну из легендарных композиций: «Тёмная ночь», «Катюша», «Прощание славянки», «Синий платочек», «Нам нужна одна Победа»; можно также получить ссылку для бесплатной загрузки этих песен на телефон и установить их в качестве мелодии звонка;
- получить ссылку для загрузки логотипа юбилея Победы.

Акцию, уже ставшую доброй традицией, проводят основные мобильные операторы — МТС, «Билайн», «Мегафон», Т2 — при поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций России.

В нынешнем году к проведению «Ура Победе!» присоединились мобильные операторы Крыма: «Миранда», «Волна», «Win mobile» и «Севтелеком». Акция также проводится операторами «+7Телеком» и «Миртелеком».

Впервые акция «Ура Победе!» была проведена в 2010 году в честь 65-летия Победы. В 2020-м, в год 75-летия Победы, в ней приняли участие более 21 млн россиян.

Присоединяйтесь к акции «Ура Победе!» и расскажите о ней своим близким и друзьям!

### Отправьте любую сумму в поддержку наших защитников

Реквизиты для перевода:

Организация: ОРЛОВСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА «РОССИЙСКИЙ ДЕТСКИЙ ФОНД»

ИНН: 5751022350

КПП: 575301001

ОГРН/ОГРНИП:

1025700007970

Счёт: 40703810647000000407

БИК: 045402601

Наименование Банка:

ОРЛОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

№ 8595 ПАО СБЕРБАНК

К/С: 3010181030000000601



УСТАНОВИ ПЕСНИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ НА СВОЙ МОБИЛЬНЫЙ

ПОЗВОНИ НА БЕСПЛАТНЫЙ НОМЕР 1945

УРА ПОБЕДЕ ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ

[www.may9.ru](http://www.may9.ru)

МЫ ТАМ, ГДЕ НУЖНЫ

[службапоконтракту.рф](http://службапоконтракту.рф)

117, 8 (4862) 54-03-86



# В Орле состоялась отчетно-выборная конференция Орловского областного отделения КПРФ



(Окончание. Начало на стр. 1).

Награждены местные отделения области, которые победили в смотре конкурсе Орловского областного комитета по итогам 2024 года.

С отчетным докладом о проделанной работе областного комитета КПРФ за период с марта 2021 года по февраль 2025 года выступил В. Н. Иконников.

Одними из главных тем, затронутых в докладе, стали взаимодействие с губернатором-коммунистом А. Е. Клычковым и поддержка его деятельности, поддержка участников специальной военной операции, укрепление единства областной организации, изменение форм работы в современных условиях, формирование левопатриотического народного фронта, масштабное проведение запущенного референдума КПРФ «Вопросы, которые волнуют каждого!», готовность к предстоящим сентябрьским выборам в Орловский городской Со-

вет народных депутатов в 2025 году и выборам в Государственную Думу, областной Совет народных депутатов и муниципальным выборам 2026 года.

Докладчик не оставил без внимания и вопрос подготовки кадров, он отметил, что первоочередная обязанность партии — это обучение молодых кадров, благо, такая возможность сейчас есть: «Существует центр политической учебы при ЦК КПРФ, в котором отучились уже 15 молодых орловских коммунистов. У нас 20 лет действует университет политической культуры, в котором ежегодно оканчивают обучение более 30 выпускников. Во всех районных и первичных отделениях проводятся занятия в сети политического просвещения.

В заключении было отмечено, что орловские коммунисты ведут не оборонительную, а наступательную борьбу за социальную справедливость, народовластие, и на сегодняшний день готовы к широкой избира-



тельной кампании по выбору депутатов Государственной Думы ФС РФ, Орловского областного Совета народных депутатов, в представительные органы местного самоуправления Орловской области.

Свой доклад представил председатель контрольно-ревизионной Комиссии (КРК), Музалевская Людмила Ивановна. Она

отчиталась о работе, проведенной КРК за отчетный период, отметила местные отделения, в которых имеются нарушения Устава партии, указала на необходимость качественного формирования состава КРК районных и городских комитетов, а также обратила внимание секретарей на уровень делопроизводства, качество работы по проведению подписной кампании и сбора членских взносов, укрепления партийной дисциплины.

В прениях по докладам выступили первые секретари комитетов городских и районных отделений партии, руководители дружеских общественных организаций.

Все выступающие оценили удовлетворительно деятельность Орловского областного Комитета КПРФ.

От редакционной комиссии выступил ее председатель Е. Е. Прокопов, озвучивший проект постановления Конференции, которое было принято единогласно. Работа Комитета Ор-

ловского областного отделения КПРФ за период с марта 2021 года по февраль 2025 года признана удовлетворительной.

По итогам тайного голосования в состав ОК КПРФ было избрано 37 человек, кандидатами в состав обкома КПРФ стали 17 человек. В состав КРК вошло 11 человек. Конференция избрала А. Е. Клычкова и В. Н. Иконникова делегатами на очередной XIX съезд КПРФ.

Сразу после завершения работы партийной Конференции было проведено первое организационное заседание областного комитета КПРФ.

Единогласно первым секретарем и членом бюро Орловского обкома партии был вновь избран В. Н. Иконников, секретарями и членами бюро обкома стали И. С. Дынкович, Е. Е. Прокопов, С. В. Балашов, П. Г. Степанов. Членами бюро были также избраны: В. П. Чулахин, В. В. Балабанов, М. М. Сумаков, С. Н. Швалов, Г. Е. Захаров.

Соб. инф.

## А ты принял участие в Народном референдуме?

Коммунистическая партия Российской Федерации объявила о начале масштабного народного референдума, на который выносятся следующие вопросы:

1. Согласны ли Вы с необходимостью принятия федерального закона КПРФ об установлении предельной максимальной торговой наценки на продовольственные товары первой необходимости и лекарственные средства в размере не более 10%?

2. Поддерживаете ли Вы принятие федерального закона

КПРФ о национализации объектов коммунального хозяйства в целях наведения порядка в сфере ЖКХ и ограничения роста тарифов?

3. Согласны ли Вы с необходимостью принятия федерального закона КПРФ о возвращении возраста, достижение которого дает право на назначение страховой пенсии по старости: для мужчин — 60 лет, для женщин — 55 лет?

4. Поддерживаете ли Вы принятие федерального закона КПРФ «О детях войны», установ-

ливающего социальные льготы для граждан России, родившихся в период с 22 июня 1928 года по 3 сентября 1945 года?

Принять участие в Народном Референдуме КПРФ можно следующими способами:

Онлайн — по ссылке: <https://kprf.ru/activity/referendum/>.

Очно — в любом структурном подразделении КПРФ.

По телефону горячей линии 8-800-600-7774.

Пресс-служба ЦК КПРФ



## На Орловщине модернизируют 13 школ, отремонтируют автодорожный техникум и поддержат учителей

На заседании Правительства Орловской области обсудили вопросы реализации в 2025 году нацпроекта в сфере образования «Молодежь и дети».

«С 2025 года в регионе стартовал новый проект в сфере образования — «Молодежь и дети». Общий объем финансирования превышает 1,7 млрд рублей. Будет проведена работа по укреплению социального статуса и повышению материальной защищенности педагогов, капитальному ремонту и оснащению новым оборудованием школ области, а также по реализации других мероприятий», — отметил Губернатор Орловской области Андрей Клычков.

В национальный проект «Молодежь и дети» включены три региональных проекта: «Все лучшее детям»; «Педагоги и наставники»; «Профессионалитет».

В рамках регионального проекта «Все лучшее детям» будут модернизированы 13 школ. Процесс модернизации — это капитальный ремонт, оснащение оборудованием. В оснащении будут участвовать 10 из тринадцати образовательных учреждений, поскольку три школы Орла закупили необходимое оборудование еще в

2024 году. Помимо того, реализация проекта позволит оснастить всем необходимым 243 кабинета труда и «Основ безопасности и защиты Родины» в школах Орловской области.

На базе бюджетного учреждения «Созвездие Орла» создадут Региональный модельный центр.

Благодаря проекту «Профессионалитет» пройдет капитальный ремонт Орловского автодорожного техникума. Отремонтируют учебный корпус и клуб-столовую в поселке Стрелецкий.

Мероприятия регионального проекта «Педагоги и наставники», направленные на поддержку педагогов, обеспечат ежемесячными выплатами советников директоров по воспитанию, а также ежемесячным денежным вознаграждением — учителям за классное руководство и кураторство. Кроме того, проект предусматривает единовременные выплаты в размере 1 млн рублей земским учителям, трудоустроившимся в сельские школы и школы, расположенные в поселках и малых городах.

Пресс-служба губернатора



# Какое уж тут «самоуправление»!

Чтобы купить в 1901 году чугуно-плавильный завод на ул. Московской (будущий — Текмаш) орловский инженер М. М. Хрущов не только продал имение отца под Орлом, но и взял кредит у... орловского земства. Этот факт, с прошлого года ставший частью экспозиции нового музея ОАО «Текмаш», наводит на размышления о судьбах отечественного местного самоуправления вообще и в нашем городе в частности. История инженера Хрущова, взявшего кредит не где-нибудь, а именно в земстве, то есть у местной выборной власти, наглядно свидетельствует о том, что подлинное местное самоуправление возможно только при наличии средств в распоряжении местных властей, причем средств свободных, которые могут быть вложены с выгодой в то или иное предприятие или проект. А что же мы имеем сегодня? Какими особенностями характеризуется нынешнее местное самоуправление и можно ли говорить о нем вообще? Об этом наша беседа с руководителем фракции КПРФ в Орловском городском Совете народных депутатов С. Н. ШВАЛОВЫМ.

— С одной стороны, примерять сегодня к местному самоуправлению роль кооператива взаимопомощи, конечно, было бы неверным, — говорит Сергей Николаевич. — Но, с другой стороны, власть без ресурсов — это вообще ничто. Ни одна задача, ни одно хорошее дело, ни одно полномочие без ресурсов не может быть реализовано.

Что же касается вашего примера с инженером Хрущовым, то могу сказать, что и сегодня местная власть теоретически может вкладывать бюджетные деньги в какие-то предприятия, проекты. Ведь что такое, скажем, выпуск дополнительного пакета акций муниципального АО? Это те же инвестиции. Муниципалитет может вложить средства и в коммерческое предприятие, если это обернется дополнительными доходами в бюджет города. Но, увы, на сегодняшний день — все это только теория. Практика же такова: муниципалитет не хватает ресурсов даже на то, чтобы исполнить свои собственные полномочия. Какие уж тут инвестиции и прочие операции с бюджетными деньгами!

— Но отчего так?

— Бюджет муниципально-образованного складаывается из собственных доходов, из доходов, полученных на исполнение целого ряда переданных государственных полномочий, и из безвозмездных поступлений из вышестоящих бюджетов. И здесь велика роль наличия крупных налогоплательщиков, масштабных производственных или деловых центров, зарегистрированных именно в муниципалитете, которые бы «вытягивали» муниципальный бюджет. В Орле их пока крайне мало. Хотя Правительство региона во главе с губернатором А. Е. Клычковым прилагает всемерные усилия для привлечения инвестиций. Но пока реальность такова, что порядка трех миллиардов рублей собственных доходов бюджета городу не хватает на исполнение своих полномочий.

— Но ведь вы говорили в одном из интервью, что собираемость налогов в Орле растет год от года. И это даже при отсутствии масштабных производств. Так что в пору говорить не об отсутствии денег, а о проблемах перераспределения их?

— В абсолютных значениях растет, но и инфляционные процессы не останавливаются, стоимость материалов, выполнение работ во всех сферах безостановочно растет. Теперь о перераспределении. Сегодня дей-

ствует модель взаимодействия бюджетов разных уровней, прописанная бюджетным законодательством. Есть свои масштабные и важные задачи у государства, есть свои задачи у регионов. И на все это нужны деньги. Поэтому большая часть налогов и сборов, собираемых в муниципальных образованиях зачисляется в вышестоящие бюджеты. Реальность такова, что, например, городу Орлу из всего объема НДФЛ — основного для муниципалитета налога по объему собираемых средств — остается лишь пять процентов. При этом, ежегодно городу возвращается часть собранных денег в форме дотаций и субсидий по мере крайней необходимости и под конкретные обоснованные заявки муниципальной власти.

Кроме того, сложилась практика передачи муниципалитетам части государственных полномочий. По закону государственная власть должна обеспечивать эту дополнительную работу соразмерным финансированием. Но нет единых методик этой соразмерности, и на практике передаваемые полномочия финансируются по остаточному принципу. Как, например, в Орле финансируются полномочия по работе с безнадзорными животными: потребность порядка 20 миллионов рублей в год, а дают девять.

— Но когда государство начинает забирать из местных карманов в свой львиную долю средств, чтобы потом дозированно раздавать деньги обратно — не свидетельствует ли это о том, что в общем денег в стране не хватает, так как оскудели источники налоговых поступлений? Не говорит ли это о том, что деньги просто некому зарабатывать для государственных и муниципальных нужд? Или это политика? И цель ее — удержать страну от распада, путем сознательного подрыва экономической самостоятельности регионов?

— И то и другое. Началось это не с низу, а сверху, с федерального центра, а регионы просто вынуждены были копировать его бюджетную политику. Конечно, если мы говорим не о региональных донорах, а о дотационных областях, таких, как наша Орловщина, которых в Российской Федерации большинство. А таким регионам и соответственно — муниципалитетам, чтобы получить дотации, нужно пройти семь кругов ада. И заметьте — пройти, чтобы получить назад, в общем-то, свои деньги. Предоставить выкладки, расчеты обоснования и т.д. Разу-

меется, все это ни что иное как один из методов выстраивания вертикали власти. Федеральный центр видит в этом еще и способ борьбы с неэффективным расходованием скудных средств, собираемых по всей стране. Когда денег много, нет необходимости в такой жесткой централизованной распределительной системе! А когда их катастрофически не хватает...

И именно здесь уместнее всего будет напомнить о предложениях Коммунистической партии РФ для кардинального пополнения бюджета: национализация ресурсодобывающих отраслей, ключевых отраслей промышленности и транспорта, энергетических мощностей и передающих сетей, более рачительная таможенная политика, возврат к государственной монополии на производство этилового спирта, и целый ряд других... Кроме того, КПРФ много лет выступала за то, чтобы имеющиеся в резервных фондах денежные ресурсы не хранили «в кубышках», тем более за рубежом! А вкладывали в науку, развитие высокотехнологических отраслей, инфраструктуру... Однако, сегодняшняя власть многие годы эти предложения игнорирует, видимо, это противоречит ее интересам, интересам приближенного олигархата...

— Вернемся к местному самоуправлению. Без достаточных ресурсов ведь оно неполноценно?

— Я бы сказал, что, как такового, его и нет сегодня. Потому что все свелось к участию муниципалитетов в национальных и региональных проектах, а также к исполнению решений судов и контрольно-надзорных органов. Ведь что в сфере строительства, что в сфере благоустройства, что в сфере транспорта — все это выполняется благодаря дотациям, и в пределах выделяемых дотаций. Местные чиновники под каждый объект выпрашивают деньги. Какое уж тут самоуправление? Это местное исполнение, а не местное самоуправление!

— Но разве в советское время было не так? Мне приходилось брать интервью у бывшего первого секретаря Железнодорожного райкома КПСС Н. Я. Перверзева, — а он и во Мценске работал на руководящих должностях, — так вот, он рассказывал, что за деньгами и в те времена приходилось ездить в Москву. Построить завод, реконструировать сквер — идеи местные, а финансирование — московское. Правда мой собеседник подчер-



кивал, что в деньгах никогда не отказывали, если идея стоящая.

— Да, так это и работало. Но не следует забывать, что в советский период основные мощности и финансы — все было в руках государства. Это был единый карман. И в развитие целых отраслей, строительство заводов и фабрик вкладывалось государство. Продумывалось размещение промышленных предприятий с точки зрения близости к ресурсам, логистики, выстраивания кооперации между смежными отраслями и производствами. В свою очередь, созданные государством предприятия тащили часть социальной нагрузки. А сегодня государство абсолютно самоустранилось от этих процессов.

Либеральный подход предполагает, что частный капитал выполнит все эти функции эффективнее. Но мы прожили в этой парадигме 35 лет, то есть половину от продолжительности советского периода! И ясно видим, что не сработало! Вот при советской власти парк нашего ТТП — возникни такая необходимость — давно был бы обновлен. Центр не сбрасывал бы все это на местный уровень — дескать, это ваша забота, а не наша. И троллейбусы с трамваями производил такой же государственный завод, который сделал бы и то и другое для Орла, не взвинчивая стоимость техники. Не было нужды делить полномочия — одна страна, одно хозяйство.

— Ну, а что же делать нам в нынешних условиях? Возвращать богачей, которые были бы способны обеспечить налогами на свои доходы местную казну и сами бы занимались проблемами города?

— Наша цель, цель Коммунистической партии — возврат к социалистической модели хозяйствования. Но даже при капиталистической модели, выжить можно лишь при наличии основного звена — среднего класса, то есть широкой прослойки людей, занимающихся своим делом, делающих это эффективно, хорошо зарабатывающих, и уплачивающих справедливые налоги. А сегодня получается, что мы живем в условиях рынка, но у нас нет финансово прочной основы. Есть крупные корпорации, уничтожившие мелкого и среднего частника, достигшие монопольного положения на рынке, хитрящие, минимизирующие свои

налоговые отчисления. Есть оказавшиеся на коленях без государственной поддержки ГУПы и МУПы, доживающие свои последние дни. Есть 30 процентов бюджетников и 20 процентов пенсионеров... При таком положении не приходится рассчитывать не то, что на избыток бюджетных средств, но даже на их достаточность.

Вопрос о местном самоуправлении непростой. Подводя некий итог, я бы выделил три ключевые проблемы: первое — несоответствие объема полномочий наличию ресурсов, второе — делегирование отдельных госполномочий без обеспечения соразмерного финансирования, и третье — кадровая проблема.

— У местной власти проблемы с кадрами?

— Еще какая! Недоукомплектованность штатов муниципальных служащих и муниципальных учреждений порядка 30 процентов. При этом объем работ значительно увеличился в связи с законодательными требованиями к системе. Огромный объем работы связан не с непосредственным решением конкретных вопросов местного значения, а с оформлением документации для участия в федеральных проектах, организацией торгов по выбору исполнителей или поставщиков, многочисленными и длительными госэкспертизами, и так далее.

При этом, если средняя зарплата в Орловской области порядка 50 тысяч, то основная тягловая лошадка — главный специалист в администрации или в учреждениях получает не больше 30. И у нас пропадают главные специалисты. Их лямку приходится тянуть заместителям начальников отделов. Поэтому начинают пропадать и они. И в результате остаются начальники отделов без отделов.

Для выправления ситуации ежегодно индексируем заработную плату на величину инфляции, однако, пока не можем повысить ее существенно. Есть определенное, нормативно установленное предельное значение средств, которое может быть затрачено на организацию функционирования органов местного самоуправления от объема собственных доходов бюджета. Вот такой замкнутый круг получается. И ситуация только усугубляется. Например, грядет большая реформа местного самоуправления на селе. Предполагается упразднение двухступенчатой системы, когда район — одно муниципальное образование, а внутри него есть еще несколько более мелких муниципальных образований — сельских поселений.

— Но это же продолжение той же политики централизации власти, о которой мы говорили?

— Совершенно верно. Это вообще уже будет никакое не местное самоуправление, потому что население окончательно отстраняется от решения местных проблем. А если, к тому же, глава района будет не избираться местными Советами, а назначаться губернатором, как предполагается, то вообще говорить будет не о чем. КПРФ выступает решительно против реформы местного самоуправления в том ее виде, который рассматривается Государственной Думой. Но у федерального центра логика, видимо, все та же: собрать скудные средства в одних руках и этими руками распределять их, исходя из «высших» соображений. По — существу, это продолжение федеральной политики оптимизации во всех сферах.

Андрей ГРЯДУНОВ.



## Госслужба срочно ищет людей на низкооплачиваемые «расстрельные» должности

Управленческий аппарат неэффективен настолько, что чиновников стали набирать по объявлениям — кому-то же надо работать.

Объявления о поиске госслужащих действительно стали появляться на специальных сервисах значительно чаще, сообщила руководитель отдела по работе с клиентами кадровой компании Uteam Анна Китаева. Раньше госструктуры искали сотрудников по своим каналам, однако в последние годы ситуация сильно изменилась. По оценке Минтруда РФ, в стране не хватает 1,5 млн чиновников и госуправленцев различных уровней.

По словам Китаевой, привлекать специалистов на государственную службу стало непросто

по причине ограничений поездок за рубеж для этой части работников.

Размещение объявлений о поиске работников на госслужбу дает возможность охватить максимально широкий круг возможных претендентов, что позволяет найти сотрудников не только в пределах одного региона, сообщила газете глава дирекции приоритетных образовательных инициатив РАНХиГС (Президентская академия) Наталья Гаркуша.

Она полагает, что популярные рекрутинговые платформы дают возможность нанять профессионалов, намеревавшихся занять желаемые ниши в бизнесе, но работу в государственных структурах для себя не рассматривали.

Бизнес-тренер, член НП «Эксперты рынка труда» Юлия Левина замечает, что любая госструктура нуждается в грамотных специалистах, потому что обязана демонстрировать результаты своей работы.

«СП»: То есть нужны рабочие лошади...

— Они самые. Не надо заблуждаться, что все чиновники получают какие-то фантастические деньги. Если говорить про низовые позиции, там заработки невелики. Поэтому госструктуры нередко ищут бухгалтеров, секретарей, специалистов какого-то профиля.

И здесь им, как и любой другой организации, нужно выходить на рынок и опубликовать свои объявления. Одна моя знакомая работает в региональной

организации, связанной с соцобеспечением, у нее зарплата до недавнего времени была в районе 24 тысяч рублей.

Поэтому нередко в такие организации идут люди, имеющие перспективы продвинуться по службе.

Они готовы потерпеть годик другой на небольшой зарплате, чтобы потом двигаться дальше. Если этого не происходит — они ищут новое место. А организация ищет нового человека на место ушедшего, в том числе при помощи специальных сервисов...

Нужно не на зарплатах людям экономить, а повышать эффективность управления, поднимать зарплату за счет оптимизации штатов — тогда специалисты туда стремиться станут и работать будут с удовольствием.

Пока же уверенный, сильный, с хорошим образованием специалист не пойдет в эту систему за небольшие деньги, что вполне объяснимо.

«СП»: Было время, когда госслужба воспринималась едва ли не синекурой...

— С тех пор немного поменялось. Мы же помним, как в той же Курской области были распилены деньги, выделенные на защитные сооружения.

С ответственностью среди высокопоставленных чиновников до сих пор большие проблемы. Причем крайними зачастую становятся работники нижнего звена. И в этом тоже одна из причин трудностей с набором кадров.

«Свободная пресса»  
(Публикуется в сокращении).

# Последний шанс обрести себя

В феврале 2025 года «Свободная пресса» опубликовала любопытный материал о Китае: «После начала экономических реформ Дэн Сяопина предпринимательский класс в Китае стал стремительно расти. С нуля в 1978 году до 10 миллионов в 1999 году. А с тех пор каждый год в Китае появляется около 5 миллионов новых малых и средних предприятий, что составляет не менее 10% годового прироста. Уже к 2020 году количество малых и средних предприятий оценивалось почти в 45 миллионов. И в настоящее время малый бизнес составляет более 90 процентов предприятий в стране. Они также вносят более 60 процентов в ВВП, более 70 процентов — в патенты и обеспечивают 80 процентов рабочих мест по всей стране, — пишет автор публикации Д. Капустин. И делает вывод: «Господдержка и снижение административных барьеров — грамотная политика. Плоды приносит. Это только человеку, далекому от Китая, кажется, что основа его экономики — крупные госкомпании. На самом деле, Китай — страна предпринимателей».

Цифры и факты такой господдержки тоже впечатляют. Например. «Государственный совет Китая опубликовал новые рекомендации, направленные на снижение административного давления на бизнес, — пишет автор. И что же это за правила? Во-первых чиновникам запрещаются любые вознаграждения от предпринимателей, а также есть, пить, развлекаться и путешествовать за их счет. Или вот такой любопытный момент: «Чиновники не имеют права заставлять предприятия приобретать услуги различных посреднических агентств». Закрыть предприятия или остановить производство проверяющие тоже не имеют право — «без достаточных на то оснований».

И все это — на фоне наших российских разговоров о необходимости жесткого государственного контроля за бизнесом! А вот социалистический Китай, похоже, вовсе не собираетсь возвращаться к политике «военного коммунизма». Государственное участие в экономике там видят в том, чтобы не столько контролировать, сколько помогать. И «Свободная пресса» со ссылкой на данные Госсовета Китая приводит суммы такой



помощи: «С января по сентябрь 2024 года малый и микробизнес в Китае получил налоговые льготы на сумму почти 1 трлн юаней (\$131 млрд), что почти на 7% больше, чем в предыдущем году. За последние пять лет общая сумма налоговых льгот для малого и микробизнеса превысила 5 трлн юаней».

А вот у нас в России доля малого и среднего предпринимательства в экономике не растет. С начала двухтысячных годов она остается примерно 20%. В Китае 60—70%, больше, чем в США.

По данным ФНС России, к сентябрю прошлого года у нас в стране было зарегистрировано 903 тысячи новых ИП, и почти 500 тысяч прекратили деятельность. Оптимизма придает разве что тот факт, что в Российской Федерации нет регионов, где бы количество «умерших» малых предприятий превысило число «родившихся».

Какое значение вся эта статистика имеет для нас с вами? Ответ можно найти в книге французского социолога и демографа Эммануэля Тодда «Поражение Запада». Книга была переведена на русский язык и издана у нас в прошлом году. Она произвела впечатление на многих, в том числе и на лидера российских коммунистов Г. А. Зюганова.

Авторитет самого автора зиждется на его исследовании 1976 года, в котором Э. Тодд предрек

развал Советского Союза, — не по экономическим, а по социальным причинам. Исследователем основывался на статистических данных, отражающих самочувствие человека в обществе и в государстве: показатели детской смертности, количестве самоубийств,

же предполагает определенную классовую структуру, включающую промежуточные классы в качестве центра тяжести, следовательно нечто большее, чем просто хорошее взаимопонимание между правящей элитой и массой... В истории человеческих обществ промежуточные классы вместе с другими группами были движущей силой городской среды. Именно благодаря конкретной городской среде, населенной образованным и дифференцированным средним



убийств, смертности от алкоголизма и т. д. Тодд называет это «моральной статистикой».

Анализируя же теперь причины неизбежного, по его мнению, поражения коллективного Запада в столкновении с Россией на Украине, Э. Тодд делает главный акцент на том, что западные страны по сути перестали быть национальными государствами — со всеми вытекающими отсюда последствиями, особенно судьбоносными во время войны. Но что любопытно, автор книги не ограничивается традиционным и «единственно верным» для современной науки экономическим анализом. Тодда опять интересует человеческий фактор. Или как он сам неоднократно оговаривается — «антропологические условия».

И тема малого и среднего предпринимательства в его книге преломляется неожиданно как один из основных факторов формирования и самого существования современного национального государства. «Грамотно функционирующее национальное государство так-

классом, может появиться государство, как нервная система нации», — пишет Э. Тодд.

Иными словами, не богатые и не бедные, а образованные и умелые, обладающие различными созидательными навыками люди среднего достатка являются основой современного национального государства, — вот один из главных тезисов Э. Тодда. Он вовсе не претендует на оригинальность в этом своем выводе и потому даже приводит цитату из Аристотеля, который, оказываясь, в свое время писал: «Только там, где в составе населения средние имеют перевес либо над обеими крайностями (бедными и богатыми, — Ред.), либо над одной из них, государственный строй может рассчитывать на устойчивость...»

Недостаток среднего класса в России, как можно понять из книги Э. Тодда, компенсируется пока другими антропологическими факторами, один из которых — наша общинность, коллективизм, и как следствие — способность объединиться в случае общей беды и даже отдать жизнь

«за други своя». Но автор трезво смотри на вещи и указывает, что этот «резерв» России тает по мере нарастания демографических проблем, разрушения традиционной российской семьи, когда все больше слабеют связи между поколениями, и степени увядания религиозности в современном российском обществе.

Стати, именно религиозность Тодд считает основой для всех прочих «коллективных верований», которые превращают толпу в народ. В прошлом веке для нас такой формой верования был социализм. И как ни парадоксально звучит, но увядание этой веры происходило по мере угасания религиозности в советском обществе. Как известно, по данным переписи 1937 года чуть ли не 80 процентов наших соотечественников признавали себя православными. А в 60–70-х годах даже детей уже далеко не все крестили, не венчались и хоронили своих покойников без отпевания. Эпоха 60–70-х годов завершилась «перестройкой» и крахом первого в мире социалистического государства.

Тодд называет промежуточное состояние религиозности, когда еще хотя бы соблюдаются обряды, связанные с рождением, браком и смертью, состоянием «зомби-религии». Отказ же и от этих форм религиозности он классифицирует как последнюю стадию, именуемую «ноль-религией». За ней следует, по выражению Тодда, «абсолютный индивидуализм» и нигилизм, то есть полный распад, атомизация общества с одновременным интеллектуальным и духовным измельчанием индивидуума, а вовсе не «развитием» личности, как принято считать в либеральных кругах.

И в этом смысле сегодня на Западе, по мнению автора книги, размытие «среднего класса» гораздо существеннее и губительнее, чем в России, где он еще толком и не сформировался. Губительнее — именно с точки зрения антропологии. Но если российское общество скатится к противостоянию двух классовых полюсов — бедных и богатых, если у нас так и не разовьется «средний класс», и при этом мы окончательно перейдем в состояние «ноль-религии», по своему обыкновению «догоняя и перегоняя Запад», то последствия могут быть плачевными для всех нас.

Прочитав книгу Э. Тодда можно сделать вывод: история дает России последний шанс «обрести себя» и «к себе вернуться». Упустим — потеряем все.

Андрей ГРЯДУНОВ.



Г. А. Зюганов:

# Сталин и современность



(Окончание. Начало на стр. 1).

Оппоненты Сталина пытались представить это как «неонационалистическую реабилитацию царизма» (Бухарин) или «национал-консерватизм» (Троцкий). Считалось проявлением «великодержавного шовинизма», например, воспитание школьников в духе уважения к армии Суворова, которая среди некоторых лидеров партии считалась «армией феодалов рабов».

Рассматривались как ненужные проводимые Сталиным меры по укреплению семьи — «архаического, затхлого, прогнившего института». А обвинения Сталина в «националистическом уклоне» усилились после того, как он выдвинул лозунг о возможности построения социализма в одной стране.

Реализм — это то качество, которое существенно выделяло Сталина среди плеяды революционеров, определявших лицо партии и на трудном пути к Октябрю и особенно в послереволюционное время, после кончины Ленина.

Поражают прозорливость Сталина по целому ряду принципиальных вопросов, его способность к прогнозированию развития событий. Так, он задолго до 1929 года, до начала Великой депрессии, указывал на неизбежность мирового кризиса, к которому ведут процессы в экономике капиталистических стран, и уже в 1930 году утверждал, что кризис будет «самым серьёзным и самым глубоким кризисом из всех существовавших до сих пор мировых экономических кризисов», несравненно более глубоким, чем кризис перед последней империалистической войной.

Сталин предвидел также, что этот кризис капиталистической экономики «будет перерастать в ряде стран в кризис политический. Это значит, что буржуазия будет искать выхода из положения в дальнейшей фашизации в области внутренней политики». В области внешней политики, он считал, «буржуазия будет искать выхода в новой империалистической войне». Её характер не вызывал у Сталина никаких сомнений: «...Речь идёт о реальной и действительной угрозе новой войны вообще, войны против СССР — в особенности».

Надо отметить, что свою конечную задачу — построение мощной державы — Сталин всегда соизмерял с требованиями текущего момента, с конкретной политической обстановкой. На-

пример, он был убеждён, что государство не может быть сильным, если оно внутренне нестабильно, если нет прочной взаимосвязи между центром и регионами.

И поэтому выступал против принципа федерализма в государственном устройстве, был убеждённым и последовательным централистом. При этом в разное время он готов был согласиться с разными политическими формами, различными механизмами и схемами воплощения в жизнь своей идеи.

Так, ещё в ходе революции он выступил как сторонник унитарной системы государственного управления и опубликовал в марте 1917 года в «Правде» статью, которая так и называлась — «Против федерализма». В условиях распада Российской империи, растущего сепаратизма окраин, неспособности и нежелания Временного правительства противостоять этим губительным тенденциям Сталин считал невозможным и даже губительным любое ослабление центральной власти. Он говорил, что в ряде ведущих капиталистических стран «развитие шло от независимых областей через их федерацию к унитарному государству, что тенденция развития идёт не в пользу федерации, а против неё... Из этого следует, — писал он, — что неразумно добиваться для России федерации, самой жизнью обречённой на исчезновение».

Однако, чувствуя, что споры на эту тему грозят привести партию к расколу, он смягчает свою позицию, признав за федерализмом, которому суждено сыграть свою переходную роль к будущему социалистическому унитаризму, право на существование.

Ярким проявлением державности сталинского мышления стала его речь на приёме по случаю двадцатилетия Октябрьской революции. «Русские цари, — говорил Сталин, — сделали одно хорошее дело — сколотили огромное государство до Камчатки. Мы получили в наследство это государство. И впервые мы, большевики, сплотили и укрепили это государство как единое, неделимое государство не в интересах помещиков и капиталистов, а в пользу трудящихся, всех народов, составляющих это государство».

Мы объединили государство таким образом, что каждая часть, которая была бы оторвана от общего социалистического государства, не только не нанесла бы ущерб последнему, но и не могла бы существовать самостоятельно и неизбежно попала бы в чужую кабалу. Поэтому каждый, кто пытается разрушить это единство социалистического государства, кто стремится к отделению от него отдельной части и национальности, он враг, заклятый враг государства, народов СССР».

Сталин прекрасно понимал, что уникальная страна собиралась по крупицам веками, а развалить её можно за очень короткий исторический срок. Что в конечном счёте и произошло с СССР. На примере ряда государств, созданных на территории бывшего Советского Союза, мы наблюдаем неумолимый процесс закабаления «частей» социалистического государства,

о котором говорил Сталин.

Сейчас, как и в первые годы существования молодой Советской республики, задача состоит в том, чтобы создать в России устойчивую и эффективную конфигурацию государственной власти, которая сочетала бы в себе элементы и централизма, и федерализма.

Во главе угла неразрешённой проблемы национальных отношений уже давно стоит русский вопрос, в более широком его смысле — вопрос о русском социализме, без разрешения которого немислим капитальный «ремонт» государственности. Возрождение нашей отечественной государственности и возвращение России на путь социализма — явления неразделимые. История вновь поставила народы нашей Родины перед тем же выбором, что и в 1917-м, и в 1941 году: либо великая держава и социализм, либо дальнейшее разрушение страны и превращение её в сырьевой придаток.

В целом дееспособность и эффективность государственной национальной политики послужили созданию необходимых предпосылок для наиболее выдающихся достижений советской эпохи. В основание такой политики Сталин положил два важнейших принципа: беспощадную борьбу с любыми формами национал-сепаратизма и опору на русский народ как на главную, державообразующую нацию.

Победу социализма Сталин не представлял без постепенного возвращения страны к её культурно-историческим основам — к сильной централизованной власти, коллективистскому образу жизни, верховенству духовного начала в системе человеческих ценностей. Особое внимание он уделял сохранению преемственности и развитию идейных принципов новой государственности, опирающихся на вековые национальные традиции русского и других российских народов.

В статье «Головокружение от успехов», критикуя тех, кто допустил серьёзные перегибы в осуществлении коллективизации, он делает важное замечание, он уже не говорю о тех, с позволения сказать, «революционерах», — пишет он, — которые дело организации артели начинают со снятия с церквей колоколов. Снять колокола, — подумаете ли вы, какая революционность!»

Сталин, не только в силу воспитания, но и в силу своей всеобщей образованности, хорошо понимал роль духовного фактора любого народа в его отношении к окружающей действительности. С особым уважением он относился к системе ценностей русского народа.

Сталин смог сыграть в истории России выдающуюся роль, потому что прекрасно понимал чрезвычайно важную и извечно актуальную истину: наша страна в силу целого ряда исторических и геополитических причин всегда была объектом агрессивных воледелений различных претендентов на мировое господство.

Незавидная участь готовилась для России странами Европы ещё в самом начале XX века. Идею её расчленения вынашивали, в частности, в определённых кругах Франции. А известный де-

ятель мировой закулисы Парвус в 1915 году предложил немцам свой план реализации этих замыслов, который был принят. Но, по мнению профессора И. Я. Фроянова, самое существенное заключается в том, что вопрос о расчленении Российской империи стал предметом Версальского мирного соглашения, подписанного в июне 1919 года. В нём есть раздел, имеющий весьма характерное название — «Россия и русские государства».

Октябрьская революция остановила политику распада, носившую явную антирусскую окраску. В течение нескольких лет были предприняты кардинальные шаги по восстановлению исторической целостности России, в результате которых в декабре 1922 года был образован Советский Союз, положивший начало единению народов на новых принципах равенства, общей заботы о расцвете всех наций.

Позднее, выдвинув и реализовав план построения социализма в отдельной стране, Сталин, по сути дела, предотвратил уничтожение социалистического государства, о чём западные страны мечтали с первых дней после установления в России советской власти. А в результате победы над Германией он вернул утраченные территории, принадлежавшие некогда России.

Не утихает борьба, которая, по признанию Збигнева Бжезинского, ведётся «против России, за счёт России и на обломках России».

Не нужно надеяться, что в осуществлении подобных устремлений кто-то будет руководствоваться гуманными соображениями, общепризнанными нормами морали. В начале 1950-х годов на стол президента США Эйзенхауэра лёг секретный доклад о тайных операциях ЦРУ. Он отражал преобладавшие тогда в Вашингтоне настроения, которые вплоть до нынешнего дня остаются неизменными: «В этой игре нет правил...»

Коренное изменение международного положения России диктует необходимость поиска для неё новых подходов к внешней политике. В своё время, в конце XIX века, Петербург постарался осуществить стратегический поворот к Востоку. Понимая, что контроль над огромными территориями страны зависит прежде всего от уровня развития средств коммуникации, русское правительство начало строительство Транссибирской железнодорожной магистрали. Были приняты меры по активному заселению регионов Сибири и Дальнего Востока.

Однако этому, как бы мы сейчас сказали, «евразийскому» подходу к решению геополитических проблем не суждено было стать доминирующим в сознании русского общества. Наиболее влиятельная его часть была по-прежнему ориентирована на Запад, воспитывалась исключительно на европейских ценностях, мечтала о европеизации России.

В более поздней истории, с середины восьмидесятых годов прошлого века, слепое преклонение перед Западом демонстративно «перестройщики». Для них было характерно прене-

брежительное отношение к восточным соседям, в частности к Китаю, как к зоне вековой отсталости. Опыт развития этой великой страны игнорировался и тогда, когда весь мир заговорил о феномене китайского чуда и его настоящем архитекторе — Дэн Сяопине. В конце 1970-х годов он выдвинул в качестве стратегической задачи модернизацию Китая в четырёх областях: в сельском хозяйстве, промышленности, обороне, науке и технике.

Не нужно обладать музыкальным слухом, чтобы уловить созвучие этих преобразований с тем, что предпринял в 1920-х–1930-х годах Сталин для того, чтобы ликвидировать отставание от западных держав. Приведём для примера слова Дэн Сяопина, произнесённые в марте 1978 года: «Повышать уровень отечественной науки и техники, разумеется, необходимо за счёт наших собственных усилий... Однако независимость и самостоятельность — это не замкнутость, а опора на собственные силы, это не безрассудный отказ от всего иностранного... Даже тогда, когда наша наука и техника достигнут передового мирового уровня, мы всё равно должны перенимать у других всё лучшее».

Но при всех ошибках и заблуждениях главный акцент в имперской внешней и внутренней политике всегда делался на необходимости построения самодостаточного государства.

Чтобы быть сильной и могущественной, Россия должна была иметь возможность самостоятельно отвечать на все вызовы внешнего мира, не рассчитывая на помощь извне.

В послереволюционный период казалось, что под напором фанатиков «перманентной революции» в России не осталось государственных мужей, способных мыслить подобными категориями. Однако такой человек нашёлся. Воплотить в жизнь совершенно новую геополитическую модель поведения России удалось Сталину.

Не случайно говорится, что настоящая политика — это процесс реализации национальной идеи. Сталин соединил всё лучшее, накопленное в традиционных российских концепциях — имперской самодостаточности и славянского «Большого пространства», с возможностями советского, социалистического строя.

Он прекрасно понимал, что Запад никогда не смирится с усилением России-СССР, с её превращением в динамично развивающуюся, самобытную сверхдержаву.

По мысли Сталина, победа над фашизмом стала крупнейшей геополитической победой славянства. В своём обращении к народу 9 мая 1945 года он сказал ясно и недвусмысленно: «Вековая борьба славянских народов за своё существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией».

Сталин понимал и необходимость мировоззренческого обновления страны в рамках её новой геополитической формы — СССР. Результатом этого стало изменение государственной идеологии Советского Союза в 1940-х годах. В основе нового курса лежало стремление создать эффективную и соответствующую требованиям времени идеологию патриотизма, которая могла бы стать надёжным мировоззренческим основанием для функционирования государственных механизмов огромной советской державы и её союзников.

Формирование в лице СССР



# Сохранить историческую память

мощнейшего альтернативно-го центра мирового влияния, олицетворявшего прежде всего справедливость и народовластие, вызвало на Западе состояние, близкое к панике. Ведь под угрозой оказались все усилия торгово-финансовой космополитической элиты по созданию «мировой системы международного разделения труда» — основы для последующей политики закабаления человечества в рамках «нового мирового порядка».

Многовековая российская традиция строительства сильного, самодостаточного государства на деле является не чем иным, как единственно возможным и эффективным ответом на постоянную угрозу извне. Это хорошо понимал Сталин.

Ещё осенью 1952 года Сталин обратил внимание делегатов и гостей XIX съезда партии на следующее обстоятельство: «Раньше буржуазия позволяла себе либерализироваться, отстаивала буржуазно-демократические свободы. Теперь от либерализма не осталось и следа... Знамя буржуазно-демократических свобод выброшено за борт...».

События сталинской эпохи служат для нас не только яркими приметами прошлого, но и маяками будущего. Эти события учат нас понимать и чувствовать свою ответственность за судьбу страны. Коммунистическая партия Российской Федерации давно заявила, что принимает на себя ответственность за прошлое, настоящее и будущее нашей державы. Как говорил Сталин, «раз мы пришли к власти и взяли на себя задачу преобразования страны на основе социализма, мы отвечаем и должны отвечать за всё: и за плохое, и за хорошее».

Теория и практика коммунистического движения в нашей стране, извлечённые из них уроки позволяют утверждать, что разрешить наболевшие в российском обществе проблемы может только русский социализм. Его характерные черты и отличия в том, что русский социализм предполагает гармоничное сочетание державной мощи с народными свободами, государственного регулирования — с демократическими институтами, национальной самобытности — с дружбой народов, нашего многовекового исторического опыта — с достижениями советского строя, со всем лучшим, что заложено в мировой культуре.

Обращение к достижениям Советской страны в сталинскую эпоху призвано сегодня помочь решению целого ряда практических задач наших дней и обозримого будущего. Как воссоздать в России сильное, справедливое, эффективно действующее государство? Как вернуть державе её естественную геополитическую роль? Как решить острейшие национальные проблемы? Как в кратчайшие сроки одолеть экономический хаос, нищету и безработицу? Как объединить общество в стремлении к высшим нравственным идеалам и значимым политическим целям?

Сталин был человеком огромной веры в созидательную мощь своего народа. Эта вера передавалась миллионам людей, поскольку подкреплялась и утверждалась практическими делами.

Без единства веры, слова и дела было бы невозможно пройти по пути, избранному Сталиным. По пути, который привёл к невиданному расцвету страны, в которой все народы ощущали себя великими и могучими.

kprf.ru

По материалам газеты «Завтар»  
(Публикуется в сокращении).

В наше время патриотическое воспитание актуально как никогда. Кто как не ветераны, офицеры, люди, испытавшие все трудности армейской жизни, а ведь многие побывали в горячих точках, могут рассказать о славных боевых традициях нашей армии, о подвигах воинов, о героической истории нашей страны. Орловская общественная организация «Союз советских офицеров в поддержку Армии и Флота» только за февраль провела десятки патриотических мероприятий. Что сделано, как удаётся налаживать связь с молодым поколением, интересуется ли молодежь историей своей страны — об и другом в беседе с председателем общественной организации Сергеем Николаевичем Успенским.

— Действительно, февраль стал очень насыщенным в плане событий месяцем. Мы провели плановое заседание областного Совета нашей организации, на котором обсудили перспективы работы на первое полугодие. Этот год особенный. Мы отмечаем 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Поэтому многие наши мероприятия посвящены этой дате. Нам уже удалось провести несколько акций, когда в течение одного-двух дней проводятся массовые патриотические мероприятия по всем районам, где есть наши отделения. Таким днем стал День вывода наших войск из Афганистана. В этот день, 15 февраля, мы провели Уроки мужества и патриотизма в школах, организовали возложение цветов к памятникам погибших воинов, встречи с молодежью. Такие мероприятия прошли в Орловском муниципальном округе, в Верховье, Ливнах, Болхове, Долгом.

Нам всем надо думать о связи поколений, о передаче исторического опыта и отношения к Родине молодым. Многие молодые люди интересуются историей, читают книги, задают острые вопросы на эти темы. И с большим интересом, энтузиазмом принимают участие в мероприятиях патриотической направленности. А ведь живое человеческое общение нельзя ничем заменить. 14 февраля я побывал в Долгом. Провел два Урока мужества в Должанской средней школе, по пути мы заглянули в Новопетровскую школу (это Свердловский район). Общались со старшеклассниками, учениками 10–11-х классов. Тема Урока мужества — Афганская война, был показан документальный фильм. Хроника событий многих впечатлила. Афганская война отразилась на жизни нашего поколения. В Афганистане, в горячих точках, служили товарищи, с которыми мы за одной партией сидели, уходили воевать и возвращались с орденами. Я говорил о товариществе и взаимовыручке, о необходимости службы в армии и любви



к Родине, ведь молодежь должна воспитываться на примере доблестных героев прошлого и современности, занимать активную гражданскую позицию, быть патриотами своей страны. Урок мужества это и возможность дать ребятам те знания, которые сегодня не дает школа. Школьные учебники истории, мягко говоря, оставляют желать лучшего. Великая Отечественная война, её история, основные сражения, на мой взгляд, не изучаются как следует. Вот сейчас молодежь, школьники, студенты с интересом общаются с бойцами — участниками специальной военной операции, с большим вниманием слушают их рассказы о боевых буднях. Они — их современники, герои, которые живут рядом с нами. Это не просто разговор поколений, это возможность узнать историю из уст человека, который принимает участие в знаковых событиях.

С самого начала специальной военной операции офицеры нашего Союза включили в активную работу по поддержке наших военнослужащих. Под эгидой КПРФ мы принимаем участие в сборе и отправке гуманитарных грузов для СВО.

— Сергей Николаевич, в области проводятся патриотические игры, в которых участвует и «Союз советских офицеров в поддержку Армии и Флота», расскажите подробнее.

— Вот недавно участвовал в областной игре «БлокПост», был председателем жюри. Это 7-я по счету интерактивная патриотическая игра, которую провел Орловский областной центр народного творчества. Игра объединила девять команд, состоящих из юношей и девушек общеобразовательных и средне-профессиональных учебных заведений г. Орла и области. Ребята готовились, и на многие вопросы отвечали правильно. Они многое знают о Великой Отечественной, знают о том, кто выиграл эту войну, знают военные кинофильмы, и это впечатляет.

Две патриотические игры мы провели в Свердловском районе. Там активно работает организация «Флоту быть!», которая проводит массу мероприятий со школьниками по своей тематике.

Еще одно мероприятие, о котором хотелось бы рассказать. Это стало доброй традицией, в канун 23 февраля я бываю на празднике в детском саду № 1. В этом детском учреждении проводят хорошие патриотические мероприятия, и меня с удовольствием приглашают. Дети видят военнослужащего в военной форме, с медалями, задают вопросы. Такие встречи неоценимы в плане воспитания у детей патриотических чувств. Я говорю ребятам, как важно быть смелым, решительным, защищать своих товарищей, принимать решения в сложных ситуациях. Очень трогательны моменты, когда малыши дарят открытки, сделанные своими руками. На таких встречах дети поют песни, читают стихи, соревнуются в спортивных играх. Интересно, здорово. Я своим товарищам говорю, не обходите вниманием детские сады. Скажете, не рано ли? Нет, не рано. Им по шесть лет, а с каким интересом они слушают о подвигах пионеров и комсомольцев в годы войны...

Я не раз предлагал разработать факультатив «История Великой Отечественной войны в лицах», проводить его для учащихся 5–9 классов по часу в неделю. Тогда ребята смогут ответить на самые каверзные, непростые вопросы об истории, сходу докажут, что это советский народ выиграл Великую Отечественную войну.

В общей сложности в феврале наша офицерская организация провела более 50 патриотических мероприятий в области. Очень активно поработали в Ливнах, Нарышкино, чествовали ветеранов-афганцев в Орловском муниципальном районе. Возложили цветы к памятнику воинам в поселке Путимец. В Верховье провели встречи с ве-

теранами-железнодорожниками. В конце июля в Верховье был открыт памятник, посвященный трудовому подвигу железнодорожников. Председатель местного отделения Союза Михаил Васильевич Комендантов пользуется большим авторитетом, у нас в Верховье крупное отделение, больше двадцати человек, очень активно работают. Хотелось бы отметить и прекрасную работу Болховского, Должанского, Орловского отделений.

И немного о планах. В Ливнах 19 марта планируем провести мероприятие, приуроченное ко Дню подводника. В планах — патриотические акции, посвященные Дню Победы. В Покровском районе наметили открыть еще один курган Славы. 2 августа прошлого года был открыт воинский мемориал силами местных ветеранов-офицеров.

Есть еще одна задумка. Ко мне недавно обратилась учительница из пос. Долгое. Рассказала, что у железнодорожного переезда в годы Великой Отечественной войны шли жестокие бои, когда наши войска наступали, освобождала район от врага. В боях сложили головы наши солдаты. В этом месте есть братская могила, за которой ухаживали долгие годы школьники и местные жители. Но в последнее время деревенька обезлюдела, и братская могила без должного ухода стала зарастать бурьяном. Педагог предложила организовать перезахоронение. Думаю, что совместными усилиями вместе с поисковым отрядом «Факел» нам удастся это осуществить. Не должно быть брошенных воинских захоронений. Очень важно сохранить историческую память о легендарных боевых страницах истории нашей страны и орловского края, о её героических защитниках. Это одно из главных направлений нашей работы. Важно отметить, что свою деятельность мы осуществляем в тесной взаимосвязи с партией КПРФ, её отделениями на местах. Участвуем в массово-политической работе с населением, автопробегах, круглых столах.

В завершении хотел бы выразить слова благодарности всем членам нашей офицерской организации за активную жизненную позицию, за работу с подрастающим поколением, пожелать здоровья, счастья и успехов на этом поприще.

Беседовала Юлия РЮТИНА.





2 марта в Орловском городском центре культуры состоялось праздничное мероприятие и торжественный концерт «Угадай мелодию весны». Мероприятие, посвященное Международному женскому Дню, организовано Орловским отделением КПРФ совместно с депутатским корпусом КПРФ.

В этот светлый, замечательный день в зале собралось множество людей.

Со сцены первый секретарь Орловского обкома КПРФ, сенатор РФ Василий Николаевич Иконников тепло поздравил женщин с наступающим праздником, пожелал весеннего настроения, успехов, мирного неба. Прекрасные музыкальные номера, искренние пожелания и поздравления создавали особую, уютную атмосферу в зале. Каждый музыкальный номер заряжал хорошим настроением и дарил яркие эмоции.

По традиции в этот день были подведены итоги областного конкурса детских плакатов «Моя мама-самая-самая», в торжественной обстановке состоялось награждение победителей. Ма-



## В канун 8 Марта

рина Франко, председатель областного регионального отделения ВЖС «Надежда России», депутат Орловского горсовета рассказала о конкурсе и его итогах:

— Вот уже 7 лет наше Орловское региональное отделение ВЖС «Надежда России» в преддверии Международного женского дня проводит самый добрый конкурс «Моя мама — самая-самая». В творческой форме школьники города Орла рассказывают о своих мамах — какие они замечательные, яркие, красивые, разносторонние и заботливые. В этом году финал мероприятия прошел в Орловском городском центре культуры. В холле центра организована выставка лучших работ. Очень прият-



но, что поздравить мам нашего города и ребят с победой пришли высокие гости, которые всегда поддерживают и морально, и финансово наши мероприятия. Это сенатор Российской Федерации, первый секретарь Орловского областного отделения КПРФ Василий Николаевич Иконников, заместитель председателя областного Совета, руководитель фракции КПРФ в областном Совете Иван Дынкович, депутат Орловского областного Совета, секретарь Орловского обкома Евгений Прокопов. Реализовать наши задумки и планы нам также помогала и наша комсомольская организация — ЛКСМ.



выразить себя творчески. У нас столько оригинальных, необычных детских плакатов, в каждом рисунке — какая-то изюминка. В этом году нас очень поддержали наши спонсоры, мы смогли каждому ребенку, чьи работы признаны лучшими (33 школьника), вручить подарки. В этом году в конкурсе было представлено немало многодетных мам. И это здорово, что сохраняются семейные традиции. Отличным подарком для всех стал фееричный праздничный концерт артистов городского центра культуры.

Хочу также поблагодарить активистов нашего женско-



Хотелось бы отметить, что в этом году на конкурс поступило более 350 работ. Выбрать победителей было очень непросто, каждый школьник постарался порадовать свою маму,

го движения, которые работали над реализацией конкурса в этом году — это Татьяна Лавунова, Оля Сорокина, Олеся Егоркина, Екатерина Сергеева, Оксана Орехова, Лили Моффат.

А в завершении поздравляю наших дорогих женщин с прекрасным весенним праздником — 8 Марта. Желаю, чтобы каждый день был наполнен любовью и заботой близких, радостью и приятными сюрпризами!

Беседовала Юлия РЮТИНА.

Советский РК КПРФ глубоко скорбит по поводу смерти ветерана партии и труда, ветерана пионерского движения **ЛУКЪЯНЧИКОВОЙ Светланы Александровны** и выражает соболезнования родным и близким покойной.

### Поздравляем!



**КАВЕРИНУ**  
Нину Васильевну —  
с юбилеем!

\*

**АЛЕКСАНДРИНА**  
Артёма Сергеевича!

\*

**СОЛОУХИНА**  
Алексея Анатольевича!

\*

**ШВАЛОВУ**  
Евдокию Сергеевну!

\*

**ЗАМАРАШКИНА**  
Александра  
Владимировича!

\*

**КОСОЛОВА**  
Геннадия Алексеевича!

\*

**ШИТИКА**  
Сергея Александровича!

\*

**ИВАНОВУ (ПАВЛОВУ)**  
Ксению Павловну!

\*

**МАНДРЫКИНУ**  
Татьяну Николаевну!

\*

**КЛЕВЦЕВУ**  
Наталью Васильевну!  
Советский РК, п/о №№ 54,  
49, 43, 42, 56, 44. 55.

\*\*\*

**ШАЛИМОВУ**  
Сталину Максимовну —  
с 85-летием!

Покровский РК КПРФ,  
Дросковское  
первичное отделение.



**Совместный  
проект  
Орловского  
обкома КПРФ  
и агентства  
печати  
«Красная строка»**

Гл. редактор С. А. Заруднев.  
Редакционная коллегия: С. В. Балашов, С. А. Заруднев,  
Т. В. Лавунова, Е. Е. Прокопов, Ю. Ф. Рютина.  
Учредитель: Орловское областное отделение  
политической партии «Коммунистическая партия  
Российской Федерации».  
Издатель: АНО «Редакция газеты «Орловская искра».  
Адрес издателя и редакции: 302030, Орловская  
область, г. Орёл, ул. Московская, 78. Тел. 54-14-64.  
E-mail: redline-orel@mail.ru, orel\_iskra@mail.ru.  
Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru.

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной  
службы по надзору  
в сфере связи,  
информационных технологий  
и массовых коммуникаций  
по Орловской области  
22.04.2022 г.  
Серия ПИ № ТУ57-00339.  
Издаётся с июня 1994 года.  
Почтовый индекс П-4990.

Редакция не всегда раз-  
деляет мнение авторов  
публикуемых  
материалов.  
Коммерческая инфор-  
мация публикуется  
с пометкой  
«На правах рекламы»  
или «Реклама».  
Выходит по пятницам.  
Цена свободная.

Отпечатано  
в АО «Типография «Труд»  
302028, г. Орёл, ул. Ленина, 1  
Заказ № 43.  
Объём 2 п. л. Тираж 4 000 экз.

